

百年赤子心 启航新征程

热烈祝贺中共第二十次全国代表大会胜利召开

雅加达：沈伟真

光辉的红十月照亮了全世界，再过几天，伟大的中国共产党第二十次全国代表大会就要在北京隆重举行，我们海外五千万华人华侨，谨向伟大光荣的母亲党致以热烈祝贺！

中国共产党成立101年，走过了千辛万苦的革命征程。这100多年奋斗历史，和成千上万的华人华侨的命运息息相关。在中国现代史上，100多年来海外华侨与中共风雨同舟，共同参与保卫国家的领土主权，推动创建新中国。这是永葆“血浓于水”兄弟情谊的体现，为光辉的中国革命写进史册。

翻开近代中国的血泪史，中共成立之初，就得到海外华人华侨的支持，首先是孙中山先生领导的同盟会，积极支持孙中山“联俄、联共、扶助工农”的三大政策；接着，以陈嘉庚先生为首的海外华侨，举起双手支持中共领导的民族民主革命，海外华侨华人响应中共的号召，大力支持中共领导的抵抗日本侵略的战争，海外华侨华人，捐钱购买飞机、大炮和医药；直接参加抗日战争；许多华侨青年奔向中国投入抗日战争的行列，和中共领导的新四军、八路军并肩作战；正因为如此，日本丧尽天良，在海外大肆屠杀华人华侨，数

不清的爱国华人华侨死在日本屠刀之下！

在中共领导下，中国人民终于打败了日本侵略者，消灭了蒋介石的黑暗统治，建立了人民共和国，间中也有华人华侨的力量。中国大地解放后，广大华人华侨积极参加推进改革开放和中国特色社会主义事业，许多爱国的华人华侨商人纷纷带着雄厚资本，回国投资参加中国社会主义建设事业，为中国经济的复兴和发展作出伟大贡献，特别是在改革开放40多年里，中国的建设事业蒸蒸日上，华人华侨起着重要的作用。历史证明，海内外华人华侨对党的发展起到了特殊作用，书写了不可磨

灭或缺的一页。

中国进入改革开放的阶段，在中国共产党侨务政策的引导下，广大华侨华人掀起支援改革开放的高潮。海外华商踊跃来华投资，华侨华人广泛开展中外文化交流，积极支持中国亲邻、睦邻、帮邻的政策，大力兴办公益福利事业，支持“一国两制”，维护祖国和平统一等。中共十八大以后，海外华侨华人与国内同胞共享共铸共圆“中国梦”，积极响应“一带一路”建设，共同致力于构建人类命运共同体，为实现共和国建国100年伟大目标奋勇前进，共同谱写历史新篇章。

广大华人华侨深深感受

到中国是爱护和保护华人华侨的伟大母亲，当一些国家进行大规模反华排华时，中共领导下的人民政府除了进行外交斡旋交涉外，并立即派船、派飞机、派军舰接运受难的海外侨胞回到祖国的怀抱，对居住在海外华人华侨无微不至的关怀，保护海外华人华侨的合法正当权益，所以，全世界5000万的华人华侨得到了强大的祖国/祖籍国的关照与爱护，生活在异地他乡，生存和事业得到保障，这是海外华人华侨与中国共产党命运共同体的具体表现。所以，“没有中国共产党，就没有新中国”；没有新中国，华人华侨就不会有今天平安幸福的春

天。

海内外的广大华人华侨非常感谢中国共产党的关心与爱护，我们要饮水思源、知恩图报，将一如既往地与中国站在同一战线上，高举鲜艳的五星红旗，在红太阳光辉普照的大道上，昂首阔步向前，以百年赤子心，启航新征程，同为早日实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗！

值此中共二十大召开之际，谨向伟大光荣的母亲党致以热烈的祝贺和亲切的慰问！向领导全国人民奔向小康的以习近平总书记为核心的党中央致敬！

敬祝中共二十大圆满成功，取得丰硕的成果！

雅加达喜迎“识路”的新能手

椰風置雨
本报评论员：余凡

雅加达省议会(DPRD DKI Jakarta)将于8月30日开始的工作会议上，讨论关于雅加达省省长的任期问题。按照宪法规定，阿尼斯(Anies Baswedan)省长的任期只到今年10月16日，在2024年举行的全国统一选举之前，中央将依法指派代理省长治理雅加达特区。省议会议长马尔苏迪(Prasetyo Edi Marsudi)于9月13日宣布，正副省长开始放下关键的任务，并将于10月16日离职。议会向中央提交代理省长的“候选人”。

《罗盘电视》(KOMPAS.TV)于10月7日报道，总统秘书处赫鲁(Heru Budi Hartono)最终被选为雅加达特区代理省长，接替任期结束的阿尼斯。在9月13日举行的会议中，除赫鲁外，被推举的候选人还有雅加达省秘书长玛鲁拉(Marullah Matali)以及内政部政治及公务厅厅长巴迪亚尔(Bahiar)。其中以赫鲁最为了解雅加达的现实问题。

媒体介绍，出生于苏北省棉兰，现年57岁的赫鲁，于2017年就任总统秘书处之前，是从基层工作做起。曾于1993-1995年任雅加达市长办公室专职公务员。1995-1999年任雅加达北部的城市规划科员；于1999-2002年升任为该市汇报及调控科长。

赫鲁于2008年又被调回雅加达北部的建设及设施处长；2012-2013年负责雅加达特区外国合作处长；2013-2014年任外国合作及地方领导局长。2014年，当佐科维担任雅加达省长期间，赫鲁被委任为雅加达北部的雅加达

市长。钟万学(BTP)接替佐科维继任雅加达省长后，赫鲁被委派负责雅加达地方财政及资产及财务局长。

印尼CNBC网于10月10日称，佐科维总统公开他为何选择赫鲁替代阿尼斯的理由。他在总统府向媒体宣称：“我认识伯赫鲁已经很长时间了，从还在雅加达当市长，然后掌管财务机构时。”“我完全了解他的行政业绩、知识范围和工作能力，他与任何方面的沟通也很顺畅。”赫鲁的被选，是由多位政府要员组成的“终审小组”(TPA)依据宪法程序讨论后决定的，避免“私相授受”。当然，总统也参加了该项会议。

总统及其团队相信赫鲁历年来在公务上的实际成果，相信以赫鲁的工作能力和效率，必然能在2024年的有限任期内，加快雅加达特区在各层面的改革步伐。总统坦言：“昨天我已向伯赫鲁表明，优先处理好雅加达特区交通阻塞、水灾内涝的严重问题，须重视发展进步的重要性，以及环境空间的改良。”对赫鲁的上任寄予厚望。

《罗盘网》(KOMPAS.com)于10日报道，赫鲁的被选为雅加达特区省长，是由“终审小组”(TPA)于10月7日在独立官评审团，总统听取副总统马鲁夫(Ma'ruf Amin)、相关的内阁成员及TPA小组的意见决定的，总统简洁地说：“那好，就决定伯赫鲁吧。”根据媒体搜集的资料，赫鲁的确比其他两位候选人更具备多方面的优势。

内政部信息中心主任本尼(Benny Irwan)表明，内政部必须等候总统指令(Kepres)出台并确定雅加达特区代理省长的人选后，才能按照指定举行省长的就职仪式。他澄清：“终审小组的确已于

周五进行评审，按照雅加达省议会(DPRD DKI)所推荐的有三位候选人，但我们必须等候总统指令的下达，才可以确定是谁担任代理省长。”

《讲坛网》(TRIBUNNEWS.COM)于10日称，一个自称“印尼反贪群众”(MAKI)的团体，呼吁总统取消对赫鲁代理雅加达省长的委任，其协调员波亚民(Boyamin Saiman)宣称：“我们希望另外选派与雅加达省政府没有利益冲突的人选，即之前没有在雅加达任职，这将使雅加达今后两年的治理更顺利、更顺畅，能够专心于水患、阻塞等问题。”其论点与民众希望“熟门熟路”的长官整顿乱局的意愿相悖，在网络上引来质疑声。

《罗盘网》于12日报道，作为被选派的雅加达特区代理省长，赫鲁当天到市政厅拜会现任省长阿尼斯。他被媒体记者采访时，婉转拒绝回答上任后将重点治理雅加达的哪些突出问题？他表示：“现在的省长还是伯阿尼斯，我们必须尊重他的职务。”在10月16日之前，有关雅加达的政策和事务，仍然是阿尼斯的权力和责任。

赫鲁作为实干型的行政官员，其办事风格和工作效率已被广大民众所熟悉。他不是政客背景，不会夸夸其谈地忽悠民众，不会毫无立场地讨好党团。他曾在佐科维总统左右办事多年，他的长处和忠心为国自然尽在总统眼中，相信总统是“任人唯贤”。

有些阿尼斯的支持者担心“识路”的赫鲁上任后会做出对前省长不利的举措，影响阿尼斯角逐2024年的名声。网民认为，“身正哪怕影子斜？”反对者何必那么瞎操心？赫鲁的任务无关政治，是如何把雅加达治理好，是如何让雅加达百姓和乐、安康！

“和中国做生意”成为越来越多国家企业的选择

国际锐评

在日前举行的柏林机械工程峰会上，与中国保持贸易往来成为一个热点话题。德国总理朔尔茨再次明确表示支持全球化，指出“脱钩”是完全错误的选项，并且强调要与包括中国在内的许多国家“做生意”。欧盟贸易专员东布罗夫斯基直言，与中国“脱钩”不是欧盟企业的选项，中国是一个重要的增长市场和供应来源。

在某些国家鼓吹“脱钩”、世界经济衰退风险不断加剧的背景下，这些欧洲官员的理性声音值得外界好好听一听。从他们的话中不难看出，“和中国做生意”之所以成为越来越多国家企业的选择，中国作为“世界市场”和“世界工厂”的地位是两个重要因素。

中国市场规模有多大？它有着114万亿元人民币经济总量以及14亿多消费者，已经成为全球第二大商品消费市场，而且消费升级趋势明显。这不仅改善了中国人民的生活，也为世界各国提供了更多发展机遇。还有不到一个月，第五届中国国际进口博览会就要举行了，届时参展的世界500强和行业龙头企业超过280家，回头率近90%。预计将有更多国家的优质产品进入中国市场，实现互利共赢。

与此同时，中国作为全球重要供应来源地的地位不可取代。中国是全世界唯一拥有联合国产业分类中全部工业门类的国家。在500种主要工业产品中，中国有八成以上产品的产量位居世界第一。正如西班牙IE大学中国研究中心主任菲利克斯·巴尔迪维索指出，“作为全球制造强国、贸易强国，中国外贸长期向好趋势不会改变，中国在全球供应链中的

地位越来越重要”。

世界知识产权组织发布的全球创新指数排名显示，中国从2012年的第34位上升到2021年的第12位，这意味着工业发展获得更多科技动力，产业链优势也更加明显。今年7月，德国巴斯夫公司宣布将继续推进在中国广东建设大型生产基地——到2030年，该公司计划对该项目投资100亿欧元。这是德国企业界持续“看多中国”的缩影。

多年来，中国与包括德国在内的欧盟国家保持了良好的经贸往来。中国已连续6年成为德国的全球最大贸易伙伴，今年前8个月中德贸易额达1550亿美元，继续保持增长。德国也是中国在欧盟最大的外资及技术引进来源国。自2020年以来，中国连续两年保持欧盟第一大货物贸易伙伴，去年中国和欧盟进出口总额首次突破8000亿美元。数字说明了一切：中欧经贸合作作为双方发展提供了积极助力，这一互利共赢的势头应当长期坚持下去。

当地时间11日，国际货币基金组织(IMF)发布最新一期《世界经济展望报告》指出，当前全球经济面临诸多挑战，为此将明年全球经济增长预期下调至2.7%，较7月预测值降低了0.2个百分点。在这样的背景下，中国正为世界提供难能可贵的“确定性”。

中国官方发布的最新数据显示，8月份国民经济持续恢复，主要指标总体改善，外媒纷纷用“超预期”来形容。从长远看，中国自身的发展前景是确定的，中国改革开放的决心是确定的，中国继续加强与各国经贸合作的态度也是确定的。

“计利当计天下利”。中国正以持续扩大的开放、不断改善的营商环境欢迎八方来客，也正以合作共赢的理念走向世界，为世界经济复苏提供源源不断的“中国动力”。

参与民族国家建构

殖民时期，司法-政治领域的歧视导致了社会制度的多样性，这也使得印尼的法律变得多元化。印尼民族主义理念努力在平等的环境里维护这个多元性。在政治上，这种民族理念唤起印尼各族群的生存意识，同时推动了年轻一代积极参与。而在法律上，这种理念唯有以法律的形式为载体才能保护其合法性不受质疑而得以实现。

政治意识和民族思想觉悟渗透到年轻一代，这一代人后来被称为“二八年代派”。1928年10月28日，举行第二届青年大会，著名的青年誓言正是在此次会议诞生的。黄凯祥(Oey Kay Siang)、刘泉福(John Lauw Tjoan Hok)、蒋仁贵(Tjio Djiam Kwie)和郭添凤(Kwee Thiam Hiong)作为观察员华族代表参加。虽然没有资料记载他们的学术背景，但从正式法律角度来说青年誓言是印尼民族诞生的历史丰碑，所以他们的出席充

司法界和法学界的华人律师 (2)

尤·温·奥布颂古(YU UN OPPUSUNGGU)

分体现了民族国家建设是全国人民的共同愿望(详见第六部分的《青年誓言与国歌〈伟大的印度尼西亚〉》)。这为他们以后进一步投身印尼历史洪流作好准备。

印尼建国的愿景借助各类民众组织逐渐萌芽壮大。华人的圈子中，有印尼中华党(PTI)这样的组织。林群贤(Liem Koen Hian)是印尼中华党的第一位领导人以及创始人之一，他曾就读于法学院(Suryadinata, 1995: 91-92; Setyautama, 2008: 205-206)。20世纪30年代以来，他一直顽强奋斗，致力于让“印尼民族”成为政治上的定义而不仅局限于民族学中。他所主张的印尼民族主义指出，华族不是客人，而是印尼民族的一部分(Liem, 1997: 50-55)。这种印尼民族主

义是他对《新报》(Sin Po)集团提出的中国民族主义以及亲荷派中华会(Chung Hua Hui)(Suryadinata, 1990: 84-92)的驳斥。林群贤是独立筹备调查会(BPUPK)中的四个华族代表之一(详见Kusuma 2004: 537-539; Post et al, 2010: 524-525, 606)。后来由于和另外几位华人代表关于印尼国籍的意见不合，他退出了该组织。印尼独立后，他成为维尔谈判(Perundingan Renville)的代表团成员之一。(详见第二部分《土生华人新闻界人物和政治人物——林群贤》及第六部分的《土生华族参政概览》和《独立筹备调查会(BPUPK)和独立准备会(PPK)中的华人》)

另外一位华族代表陈荣华(Tan Eng Hoa)曾是苏加诺领导的负责制定基本

法律的19名成员之一。有着法律高等学校教育背景的陈荣华，成为了当时最出色的法律思想家之一。1949年，陈荣华因患胰腺癌英年早逝，年仅42岁。令人遗憾的是，他的积极贡献和成果大部分都未能记录下来。(Post et al, 2010: 607; Chandra, 2012: 93)(详见第六部分《陈荣华》)

法学院校友陈宝源(Tan Po Goan)曾在夏赫里尔第三届内阁(Sjahir III)中担任内阁国务部长，他是印尼独立后第一位加入内阁的华人(任期为1946年10月2日-1947年6月27日)(详见第六部分《华族部长》)。陈宝源是印尼社会党(PSI)的成员，1950年他成为印尼中央全国委员会(KNIP)和临时国会/议会(DPR Sementara)的成员，从而开始参与人民代表机构的工作(Lev,

2011: 15)。1955年，他代表印尼社会党当选为国会议员。此外，他也是新明会(Sin Ming Hui)和印尼民主党(PDTI)的成员。作为律师，他和李会友(Lie Hwee Yoe)、李建金(Lie Kian Kim)、黄自达(OeiTjoe Tat)一起开设律师所。

与陈宝源的经历相似，黄自达也投身政界，参与过政府部门的工作。受到李运福(Lie Oen Hock)的个人魅力和思想的启发，1940年，黄自达决定在法学院继续完成学业，1948年毕业于印尼大学(Universiteit van Indonesia)。在拿到硕士学位之前，1946年，黄自达已和李建金、李会友一起合作创办律师事务所。在新明会担任秘书时，他工作积极认真，于是后来担任新明会副主席。担任此职让他有机会参与组建中华团结

党(Partai Persatuan Tionghoa PT)的筹备工作，后来他成为该党的中央委员会监事。1950年，中华团结党(PT)更名为印尼民主党(PDTI)。在文化方面，印尼民主党没有着重于提倡保护中华文化，所以并没有表现出排外的态度。1954年3月13日，在位于雅加达卡渣玛达路第188号的新明会大楼里，印尼民主党成立了印尼国籍协商会(Baperki)，该协商会致力于成为真正的印尼爱国者而争取平等的公民权利以及消除同为国民的区别待遇问题。黄自达是印尼国籍协商会章程的起草制定者。他的两位同行陈宝源与叶添兴(Yap Thiam Hien)也曾参与其中的工作(Oei, 1995: 59-71; Lev, 2011: 141)。印尼国籍协商会副主席的职务使黄自达后来成为了制宪会议成员(Oei, 1995: 87)。

(原载《华人在印尼民族建设中的角色和贡献(第三册)》。本篇未完待续)

